
2023 年初级经济师之初级经济师基础知识真题精选

附答案 

单选题（共 40 题） 

1、（2021年真题）社会主义市场经济实行的是（ ）的价格机制 

A.以政府为主制定和管理 

B.全面市场调节 

C.以市场形成价格为主、有政府宏观调控 

D.与国际市场直接挂钩 

【答案】 C 

 

2、（2021年真题）国民收入分配中消费基金的实物形式是一年内（ ） 

A.用于个人消费和社会消费的消费资料总量 

B.用于个人消费的消费资料增量 

C.全部生产资料和消费资料总量 

D.新增加的生产资料总量 

【答案】 A 

 

3、国家信用的形式是（  ）。 

A.赤字财政 

B.逆回购 

C.发行国库券或公债 

D.窗口指导 

【答案】 C 

 



4、（2021 年真题）根据《中华人民共和国民典法》诉讼时效发生中止时，自

中止诉讼时效的原因消除之日起（ ） 

A.满三年，自诉讼时效届满 

B.满两年，自诉讼时效届满 

C.满六个月，自诉讼时效届满 

D.诉讼时效重新计算 

【答案】 C 

 

5、在组织变革过程中，对组织自身规模大小，职能划分、债权关系、集权与分

权方式、管理跨度与层次等组织结构因素所做的重大调整和改变称为()。 

A.战略变革 

B.结构变革 

C.环境变革 

D.系统变革 

【答案】 B 

 

6、下列各项中，一定不会引起现金流量表中现金数额变动的是()。 

A.从银行提取现金 

B.非现金资产的增加或减少 

C.长期负债的增加或减少 

D.所有者权益的增加或减少 

【答案】 A 

 

7、收入预算基本等于支出预算的预算是（  ）。 

A.平衡预算 



B.差额预算 

C.中期预算平衡 

D.单式预算 

【答案】 A 

 

8、形成橄榄型分配格局的关键是（  ）。 

A.多渠道增加居民财产性收入 

B.完善再分配机制 

C.让中等收入群体持续扩大 

D.保护劳动所得 

【答案】 C 

 

9、在剩余价值产生过程中，货币转化为资本的前提是（ ）。 

A.货币的作用得到公认 

B.货币流通速度加快 

C.资本家掌握充足的货币 

D.劳动力成为商品 

【答案】 D 

 

10、2010 年我国终端能源消费总量为 22.8 亿吨标准煤，消费品种包括煤炭、

石油、天然气、电能和热力。已知该年度我国终端能源消费中，石油、天然

气、电能和热力所占比重分别为 25.5%、4.8%、21.3%和 4.4%，则煤炭消费量为

()亿吨。 

A.1.032 

B.10.032 



C.4.401 

D.11.221 

【答案】 B 

 

11、按用途分类，管理费用明细账属于()。 

A.分类账簿 

B.序时账簿 

C.备查账簿 

D.订本账簿 

【答案】 A 

 

12、下列权利中，属于物权的是()。 

A.身份权 

B.身体权 

C.生命权 

D.所有权 

【答案】 D 

 

13、下列行为中，不属于民法上的特殊侵权责任的是()。 

A.故意伤害致人损害 

B.执行职务致人损害 

C.地面施工致人损害 

D.污染环境致人损害 

【答案】 A 



 

14、下列关于我国仲裁制度的说法，错误的是（  ）。 

A.仲裁一裁终局 

B.仲裁以不公开审理为原则 

C.仲裁机构之间存在隶属关系 

D.当事人采用仲裁方式解决纠纷，应由双方自愿达成仲裁协议 

【答案】 C 

 

15、2019 年上学期，某大学经济学专业 20 名学生高等数学考试成绩（单位：

分）分别为： 

A.80、80 

B.80、85 

C.81、85 

D.81、93 

【答案】 C 

 

16、（2019 年真题）狭义的基本公共服务范围，一般包括（ ）。 

A.通信 

B.环境保护 

C.交通 

D.医疗卫生 

【答案】 D 

 

17、行政法是规范和控制（）进行的法律规范的总称。 



A.监察权 

B.司法权 

C.立法权 

D.行政权 

【答案】 D 

 

18、（2018 年真题）下列不属于社会主义市场经济的经济调控手段的是

（ ）。 

A.价格 

B.税收 

C.利率 

D.指标 

【答案】 D 

 

19、（2019 年真题）人民法院审理民事案件，应当保障和便利当事人行使诉讼

权利，对当事人在适用法律上一律平等，这是指（ ）原则。 

A.对等 

B.同等 

C.平等 

D.公平 

【答案】 C 

 

20、把人类的性别划分为男和女，所采用的计量尺度是()。 

A.定比尺度 

B.定类尺度 



C.定序尺度 

D.定距尺度 

【答案】 B 

 

21、会计凭证按其（ ）不同可以分为原始凭证和记账凭证 

A.填制方法 

B.取得的来源 

C.编制程序和用途 

D.反映经济业务的次数 

【答案】 C 

 

22、在利率体系中，起主导作用的利润是()。 

A.固定利率 

B.浮动利率 

C.实际利率 

D.基准利率 

【答案】 D 

 

23、下列关于信用的说法，错误的是()。 

A.信用是以利息为条件的 

B.信用强调经济主体之间的债权债务关系 

C.信用反映了经济主体的支付愿望和支付能力 

D.信用产生于货币借贷和商品交易的赊销预付之中 

【答案】 A 



 

24、根据债的发生原因，债可以分()。 

A.单一之债与多人之债 

B.按份之债和连带之债 

C.合同之债、侵权之债、不当得利之债和无因管理之债 

D.单一之债和连带之债 

【答案】 C 

 

25、为了研究出生婴儿的性别比，可以抽选一定数量的医院、保健院，对其出

生的婴儿进行调查，不必对全国每一个出生婴儿进行调查，这种调查方法属于

（  ）。 

A.重点调查 

B.典型调查 

C.全面调查 

D.非全面调查 

【答案】 D 

 

26、（2019 年真题）人民法院适用简易程序审理的案件，应当在立案之日起

（ ）个月内审结。 

A.1 

B.3 

C.4 

D.6 

【答案】 B 

 



27、在社会主义经济体制下，市场对资源配置起()作用。 

A.辅助性 

B.先导性 

C.基础性 

D.补偿性 

【答案】 C 

 

28、在其他因素不变的条件下，如果一个国家在社会保障方面实行高福利的制

度，则其财政支出占国内生产总值比重将()。 

A.保持不变 

B.相对较低 

C.相对较高 

D.不受影响 

【答案】 C 

 

29、家庭联产承包责任制并未改变农村土地的集体所有制性质，只是改变了农

村土地的（ ）。 

A.种植结构 

B.经营方式 

C.分配方式 

D.管理模式 

【答案】 B 

 

30、下列法律规范中，属于民事法律规范的是（ ）。 

A.《中华人民共和国物权法》 



B.《中华人民共和国行政诉讼法》 

C.《中华人民共和国教育法》 

D.《中华人民共和国预算法》 

【答案】 A 

 

31、在管理的各项职能中，组织职能的任务是()。 

A.确定组织未来要实现的目标 

B.检查组织的各项工作是否符合计划要求 

C.使组织成员产生有利于现实组织目标的行为 

D.使计划方案落实于实际工作 

【答案】 D 

 

32、国家垄断资本主义的基本特征是（）。 

A.国家通过立法控制非垄断企业的数量 

B.国家将垄断行业收归国有 

C.国家对社会经济活动进行全面干预和调节 

D.国家对垄断企业实行价格保护 

【答案】 C 

 

33、企业应当以实际发生的交易或事项为依据进行会计核算，如实反映体现了

会计信息质量的()。 

A.可靠性 

B.明晰性 

C.及时性 
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